
Telšių lopšelio-darželio "Nykštukas" tėvų (globėjų) apklausa apie maitinimo organizavimą ir 

kokybę 2023 m. lapkričio mėn. 

 

 

 

 

 

93,6 proc. tėvelių (globėjų) pažymi, kad domisi vaiko mitybos organizavimu ir kokybe įstaigoje.  



 

      70,2 proc. tėvelių (globėjų) nurodė, kad dažniausiai informaciją apie patiekalus, valgiaraščius 

sužino iš vaikų pasakojimų arba susipažįsta su valgiaraščiu grupės informaciniame stende. 36,2 

proc. apklaustųjų  susipažįsta su valgiaraščiu elektroniniame dienyne „Mūsų darželis“. Valgiaraštis 

patalpintas  skiltyje „Bendri dokumentai“.  

 

 

             52, 2 proc. apklaustųjų patenkinti maisto kokybe įstaigoje, 23,9 proc.- išreiškė 

nepasitenkinimą maisto kokybe ir 23,9 proc.-neturi nuomonės. 

 

 

 

 



      5. Tėveliai (globėjai) nurodė, kad  Jų vaikai visiškai nevalgo kai kurių konkrečių patiekalų, tokių 

kaip: salotų, žuvies, plovo, troškinių, kai kurių košių, kopūstų, kiaušinių, varškės apkepo, omleto. Pagrindinę 

priežastį to nurodė, nes namie šie patiekalai ar produktai nėra įtraukti į šeimos mitybos racioną arba 

patiekalai neskanūs. Dauguma apklaustųjų pažymėjo, kad jų vaikai neišrankūs ir daugiau mažiau valgo 

viską. 

 

 

       Šiuo metu įstaigoje pietūs organizuojami, taikant  švediško stalo principus Smalsučių, Žiniukų 

ir Gudručių grupėse. 

       Švediškas stalas (vaikų maitinimo organizavimas savitarnos principu) – tai maitinimo 

organizavimo sistema, kurios esmė – sudaryti sąlygas vaikams patiems pasirinkti valgiaraščiuose 

nurodytų patiekalų sudedamąsias dalis ir kiekius. Šios sistemos tikslas – geriau patenkinti vaikų 

skonio poreikius, padidinti sveikatai palankaus maisto (ypač daržovių ir vaisių) vartojimą bei 

sumažinti maisto švaistymą. 

        66 proc. tėvelių (globėjų) pritaria švediško stalo principų taikymui įstaigoje, 19,1 proc. 

nepritaria ir įvardija, kad galėtų būti 2 patiekalų pasirinkimo galimybė. 14,9 proc. apklaustųjų -

neturi nuomonės. 

 



 

      Apie 80 proc. tėvelių (globėjų) pažymėjo, kad kalbant apie maisto savybes, svarbiausia skonis ir 

maistingumas, o 53,19 % apklaustųjų paminėjo išvaizdą. Galima maistą pateikti gražiau, nes 

vaikam labai svarbu kaip maistas atrodo. 42,55 % apklaustųjų pažymėjo, kad labai svarbu porcijų 

dydis, nes šiuo metu porcijos atrodo tikrai labai mažos. 25,5 proc. tėvelių (globėjų) nurodo svarbu 

maisto kaina, tačiau sutiktų mokėti daugiau, jei tai lemtų kokybę. 

 

8. Tėveliai (globėjai) pateikė pasiūlymus, pastebėjimus dėl maitinimo organizavimo ir kokybės: 

 Svarbu, kad maistas būt šviežias ir maistingas; 

 Papietavus nevesti vaikus iš karto miegoti pokaičio. Palaukti kol bus suvirškintas maistas. 

 Teikti kuo paprastesnį maistą (pvz.: bulvės, kotletai, vištienos blauzdelės, sriubos); 

 Svarbu estetiška maisto išvaizda; 

 Nuolat atnaujinti meniu elektroniniame dienyne. Būtų lengviau sužinoti, ką vaikas valgė; 

 Skirti daugiau dėmesio patiekalų kokybei; 

 Atsižvelgti labiau į tai,  ko vaikai nevalgo; 

 Daryti apklausas apie valgomus patiekalus namuose, kažką įvesti naujo į valgiaraštį; 

 Tiekti daugiau vaisių ir daržovių; 

 Tiekti didesnes porcijas; 

 Didesnė maisto kaina, jei jis tik bus geresnis, maistingesnis; 

 Keisti meniu dažniau; 

 Siūlymas, kad įstaiga pati gamintųsi maistą. 

Dauguma apklaustųjų tėvelių (globėjų) patenkinti esama situacija ir pastebėjimų, pasiūlymų neturi.  

 


